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मध्र्प्रदशे विधान सभा 
 

मंगििार, ददनांक 29 माचय, 2016 

 

(9 चैत्र,  शक संित् 1938 ) 

 

विधान सभा पूिायह्न 11.02  बजे समिेत हुई. 

 

{ अध्र्क्ष महोदर् (डॉ.सीतासरन शमाय) पीठासीन हुए.} 

 

      

 

 

 

 

        वनधन का उल्िखे 
 
 

  (1) श्री सज्जन ससह उईके, सदस्र् विधान सभा, 

  (2) श्री अब्दिु गय्र्ूर कुरैशी, भूतपूिय सदस्र् विधान सभा, तथा  

  (3) श्री झुमुकिाि भेंवडर्ा, भूतपूिय सदस्र् विधान सभा. 

    

   

 

 

  अध्र्क्ष महोदर्-- मुझे सदन को सूवचत करते हुए अत्र्न्त द:ुख  हो रहा ह ै दक 

 मध्र्प्रदशे विधानसभा के ितयमान सदस्र् श्री सज्जन ससह उईके का ददनांक 19 माचय एिँ 

पूिय सदस्र्गण, श्री अब्दिु गय्र्ूर कुरैशी का 13 माचय तथा श्री झुमुकिाि भेंवडर्ा का 18 माचय, 

2016 को वनधन हो गर्ा ह.ै 
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 मुख्र्मंत्री(श्री वशिराज ससह चौहान)—माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, सदन में हमारे सहर्ोगी हमारे 

साथी विधार्क, अभी भी भरोसा नहीं होता ह ैदक िह अब हमारे  बीच नहीं हैं. सज्जन ससह उईके जी 

अचानक हमें छोड़कर चिे गर्े, िह सदिर् थे, कमयठ थे, जुझारू थे और अपनी दकशोरािस्था से ही बैतूि 

वजिे में, विशेषकर घोड़ाडोंगरी के्षत्र में वशक्षा के के्षत्र में उन्होंने अद्भुत काम दकर्ा था. माननीर् अध्र्क्ष 

महोदर्, उनकी सदिर्ता और जुझारूपन ऐसा था दक सत्ताधारी दि के विधार्क होते हुए भी अगर 

उनको िगता था दक गरीबों के वहत की िड़ाई िड़नी ह,ै आददिावसर्ों की िड़ाई िड़नी ह ैतो िड़ने में 
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उन्होंने कभी संकोच नहीं दकर्ा. पहिे जब िह विधार्क नहीं थे तब भी िगातार विशेषकर आददिावसर्ों 

की समस्र्ाओं के समाधान के विए सदिर् रह े . जुझारू और िड़ाकू थे िह थे ही िेदकन मन में एक 

तकिीफ होती ह ैदक एक छोटी बीमारी ने उनको हमसे छीन विर्ा. िह चूंदक ददन और रात सदिर् रहते 

थे, तीन-तीन , चार-चार बजे तक दौरा करते थे, उनको पहिे केिि डार्वबटीज थी, उसकी तरफ िह 

अपनी सदिर्ता के कारण , जनता के काम करने की ििक के कारण ध्र्ान नहीं द ेपार्े और बाद में ऐसी 

वस्थवत बनी दक िाख प्रर्ास करने के बािजूद भी, उनको इिाज के विए हमने र्हाँ से बाहर ददल्िी भेजा 

था, मैंने स्िर्ं कोवशश और सचता की दक िह स्िस्थ हों िेदकन िूर काि के हाथों हम उन्हें बचा नहीं पार्े. 

इसी सदन के एक और हमारे साथी राजेश र्ादि जी भी र्ुिािस्था में गर्े थे और सज्जन ससह उईके जी 

की उम्र भी अभी केिि 54 साि थी.  माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, प्रसंग नहीं ह,ै अिसर नहीं ह ैिेदकन एक 

विचार मेरे मन में आता ह ै दक हमारे सदन के जो विधार्क हैं उनको साि में एक बार पूरा मेडीकि 

चेकअप जरूर कराना चावहए. कई बार हम अपनी सदिर्ता और व्यस्तता के कारण इन चीजों की 

अनदखेी करते हैं और कई बार छोटी चीज बहुत बड़ी बन जाती ह ैइसविए हम तो र्ह व्यिस्था कर सकते 

हैं दक मेडीकि चेकअप की व्यिस्था साि में एक बार विधानसभा की तरफ से ही हो जार्े और हम अपने 

सावथर्ों से आग्रह करें दक वनर्वमत मेवडकि चेकअप उनके स्िस्थ रहने के विए आिश्र्क ह ैर्दद कोई 

छोटी मोटी बीमारी हो तो समर् पर पता चि जार्े और उसका इिाज दकर्ा जा सके दकन्तु सज्जन ससह 

जी को तो हम खो ही चुके हैं. मैंने उनकी िोकवप्रर्ता उस ददन दखेी जब मैं उनके अंवतम संस्कार में भाग 

िेने गर्ा था . सचमुच में आम जनता के ददिों पर िह राज करते थे . बड़ ेगौर से सुन रहा था जमाना, 

तुम्हीं सो गर्े दास्तां कहते-कहते. मैं उनके चरणों में श्रद्धा के सुमन अर्पपत करता ह.ं  

माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, ऐसे ही श्री अब्दिु गय्र्ूर कुरैशी साहब, उज्जैन में उनका जन्म हुआ था 

और िह विख्र्ात विवधिेत्ता थे, मध्र्प्रदशे हाईकोटय के िह जज भी रह े और उन्होंने मध्र्प्रदशे राज्र् 

प्रशासवनक अवधकरण के चेर्रमैन के रूप में कार्य दकर्ा था. माननीर् कुरैशी जी 1962 से 1967 तक 

तीसरी विधानसभा के सदस्र् रह.ेराज्र्सभा के विए भी िह चुने गर्े उनके वनधन से हमने एक प्रवसद्ध 

विवधिेत्ता को खोर्ा ह,ै कानूनविद ्को खोर्ा ह ैऔर एक समाजसेिी ि जनसेिी को हमने खोर्ा ह.ै  

माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, शार्द इस सदन के नर्े सदस्र् उतने पररवचत नहीं होंगे िेदकन बचपन 

में मैं जब भी अखबार पढ़ता था,श्री झुमकिाि भेंवडर्ा जी का नाम सदिै अखबारों में रहता था. िह 

प्रदशे के बहुत कमयठ,सदिर् और जुझारू नेता थे और विशेषकर समाज के कमजोर िगों के विए, 

आददिासी भाईर्ों और बहनों के कल्र्ाण के विए जीिन भर िह िगातार प्रर्ास करते रह.े न केिि िह 
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विधानसभा के सदस्र् रह ेिह तीसरी, चौथी, पांचिी,छठिीं,सातिीं  और नौिीं विधानसभा के सदस्र् रह े

थे. इससे उनकी िोकवप्रर्ता का सहज ही अंदाज िगार्ा जा सकता ह ैिेदकन िह केिि विधानसभा के 

सदस्र् नहीं थे अवपतु राज्र्मंत्री  और मंत्री के रूप में भी उन्होंने प्रदशे की बड़ी सेिा की ह ैिह कुशि 

प्रशासक थे. वजन विभागों के िह मंत्री थी उन पर गहरी पकड़ और पैठ होती थी और उन विभागों का 

उपर्ोग सदिै उन्होंने जन कल्र्ाण के विए दकर्ा, प्रदशे के कल्र्ाण के विए . माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, 

1998 में िह राज्र्सभा के सदस्र् भी वनिायवचत हुए, उनके वनधन से हमने एक िररष्ठ समाजसेिी को 

खोर्ा ह,ैएक सफि और कुशि प्रशासक को खोर्ा ह,ै एक जनसेिी को खोर्ा ह,ै उनके वनधन से मध्र्प्रदशे 

के साियजवनक जीिन में जो शून्र् पैदा हुआ ह,ै ररक्तता आई ह ैउसकी भरपाई आसानी से नहीं की जा 

सकती ह.ै माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, मैं अपनी ओर से, सदन की ओर से , प्रदशे की साढे़ सात करोड़ जनता 

की ओर से भगिान से, परमवपता परमात्मा से र्ह प्राथयना करता ह ंदक िह ददिंगत आत्माओं को शांवत 

प्रदान करें और उनकी पररिार को, उनके स्नेवहर्ों, अनुर्ावर्र्ों को र्ह गहन दखु सहन करने की क्षमता द.े 

ओम शांवत.            

 उप नेता प्रवतपक्ष (श्री बािा बच्चन)(राजपुर)--  माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, माननीर् श्री 

सज्जन ससह उईके जी हमारे बीच में नहीं रह ेहैं. र्ह वबल्कुि सच बात ह ै दक िे सन् 1984 से 

अनुसूवचत जनजावत के्षत्र में काम करते करते काफी िोकवप्रर् हो चुके थे. उन्होंने बहुत काम दकर्ा 

ह.ै वशक्षा के के्षत्र में भी उनका बहुत महत्िपूणय र्ोगदान रहा ह.ै मैं समझता ह ँ दक इस बात को 

केिि हमारा समाज ही नहीं बवल्क उस के्षत्र के और प्रदशे के हम िोग उनको कभी भी भूि नहीं 

सकते हैं. िे मध्र्प्रदशे विधान सभा की 12 िीं विधान सभा के सदस्र् भी चुने गए थे और उसके 

बाद अभी ितयमान में भी िे भारतीर् जनता पाटी से घोड़ाडोंगरी विधान सभा के्षत्र से विधार्क थे. 

काफी िोकवप्रर् नेता रह ेहैं और माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, वजस तरह से माननीर् मुख्र्मंत्री जी ने 

जो कहा ह ै दक हम विधार्कों का स्िास््र् परीक्षण होते रहना चावहए, एक के बाद एक जो 

विधार्क हमारे बीच से चिे जा रह ेहैं, िह अच्छी बात नहीं ह.ै मैं भी इस पहि की, शुरुआत जो 

माननीर् मुख्र्मंत्री जी ने की ह,ै मैं भी इस बात को मानता ह ँक्र्ोंदक हम िोग काम करते करते 

कार्ों में इतने व्यस्त हो जाते हैं दक अपने स्िास््र् पर हम िोग ध्र्ान नहीं द ेपाते हैं. इन कारणों से 

बाद में हमें ददक्कतें होती हैं और दफर दवुनर्ा से ही चि दतेे हैं तो माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, आज 

हमारे बीच में जो श्री सज्जन ससह उईके जी, जो नहीं रह,े िेदकन उनकी जो सेिाएँ हैं, मैं समझता ह ँ

दक हम सबके विए, पूरे प्रदशेिावसर्ों के विए, अविस्मरणीर् ह,ै हमेशा हमेशा के विए हमारे बीच 
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में उनकी र्ाद बनी रहगेी तो मैं ईश्वर से र्ह प्राथयना करता ह ँदक उनकी ददिंगत आत्मा को शांवत 

प्रदान करे और उनके शोक संतप्त पररिार के प्रवत मैं संिेदना व्यक्त करता ह.ँ  

 माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, ऐसे ही श्री अब्दिु गय्र्ूर कुरैशी जी का जन्म 6 ददसंबर 1932 

को उज्जैन में हुआ था और र्ह मेरी जानकारी में ह ैदक 1984 से 1986 तक िे विवध एिं विधार्ी 

कार्य के, जो विवध परामशयक एिं सवचि रह ेहैं. उसके बाद मध्र्प्रदशे के हाई कोटय के िे जज भी रह े

हैं. उसके बाद िे विधार्क भी चुने गए और राज्र् सभा सदस्र् भी रह ेहैं. उनके वनधन से भी एक 

बहुत बड़ी जो क्षवत हम सबके विए पूरे प्रदशे में हुई ह.ै िे बहुत बड़ ेकानूनविद ्भी थे, िे आज हमारे 

बीच में नहीं हैं. मैं समझता ह ँदक मैं उन्हें मेरी तरफ से तथा मेरे दि की तरफ से श्रद्धा सुमन अर्पपत 

करता ह ँऔर ईश्वर से प्राथयना करता ह ँदक उनकी ददिंगत आत्मा को शांवत प्रदान करे और उनके 

शोक संतप्त पररिार के प्रवत भी मैं मेरी तरफ से तथा मेरे दि की तरफ से संिेदना व्यक्त करता ह.ँ  

 माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, ऐसे ही आदरणीर् मुख्र्मंत्री जी ने वबल्कुि ठीक कहा दक श्री 

झुमुकिाि भेंवडर्ा जी बहुत फेमस व्यवक्त थे, बड़े राजनीवतज्ञ थे. उन्होंने बहुत सेिाएँ मध्र्प्रदशे 

और छत्तीसगढ़, जो अिग हो गर्ा ह,ै जब हमारा अविभावजत राज्र् था, काफी सेिाएँ दीं, बड़ा 

नाम था, हम िोगों के विए, मैं भी उनसे कई बार वमिा ह.ँ िे भी आज हमारे बीच में नहीं हैं. 

माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, मैं आपको बताना चाहता ह ँदक वजस तरह से िे तीसरी, चौथी, पाँचिी, 

छठी, सातिीं और उसके बाद नौिीं विधान सभा के सदस्र् के रूप में िे चुनकर आए और मध्र्प्रदशे 

के कई बार िे राज्र् मंत्री भी रह ेहैं उसके बाद िे केवबनेट मंत्री भी रह ेहैं तथा उसके बाद िे राज्र् 

सभा में भी चुन कर गए हैं. िे भी आज हमारे बीच में नहीं हैं तो मैं उन्हें भी मेरी तरफ से तथा मेरे 

दि के सभी सावथर्ों की तरफ से श्रद्धा सुमन अर्पपत करता ह ँऔर ईश्वर से र्ह प्राथयना करता ह ँदक 

िह ददिंगत आत्मा को शांवत प्रदान करे और उनके शोक संतप्त पररिार के प्रवत मैं मेरी तरफ से, मेरे 

दि की तरफ से और मध्र्प्रदशे की पूरी सात करोड़ जनता की तरफ से संिेदना प्रकट करता ह.ँ 

शांवत ऊँ.  

 श्री सत्र्प्रकाश सखिार(अम्बाह)--  माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, मुझे सदन को सूवचत करते 

हुए अत्र्न्त दखु हो रहा ह ैदक मध्र्प्रदशे विधान सभा के ितयमान सदस्र् श्री सज्जन ससह उईके जी 

का ददनाँक 19 माचय एिं पूिय सदस्र् श्री अब्दिु गय्र्ूर कुरैशी जी का ददनाँक 13 माचय तथा श्री 

झुमुकिाि भेंवडर्ा जी का 18 माचय 2016 को वनधन हो गर्ा ह.ै माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, सदन के 

माननीर् श्री सज्जन ससह उईके जी का आकवस्मक वनधन हो गर्ा ह.ै वजसके कारण मैं और मेरी 
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पाटी कु्षब्ध ह.ै श्रद्धरे् उईके जी अपने नाम के अनुरूप ही सज्जन, नेक तथा वमिनसार व्यवक्त थे. 

वशक्षा के धनी थे और उन्होंने सामावजक के्षत्र में, राजनैवतक के्षत्र में, काफी काम दकर्ा ह.ै उनके 

वनधन से मैं दखु प्रकट करता ह ँतथा मैं अपनी पाटी की तरफ से कुदरत से कामना करता ह ँ दक 

उनकी आत्मा को शांवत वमिे एिं उनके पररिार को इस अपार दखु को सहने की शवक्त प्रदान करे. 

मैं अपनी ओर से तथा अपनी पाटी की ओर से, सभी विधार्कों की ओर से, उन्हें शोक श्रद्धांजवि 

दतेा ह.ँ  

 उपाध्र्क्ष महोदर् (डॉ. राजेन्र कुमार ससह)--माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, माननीर् 

मुख्र्मंत्रीजी, माननीर् नेता प्रवतपक्ष और सखिार जी द्वारा जो इन ददिंगत आत्माओं के प्रवत 

श्रद्धांजवि दी गई ह ैमैं भी अपने आपको उससे जोड़ता ह.ं 

 अध्र्क्ष महोदर्, मैं विशेष रुप से स्िगीर् श्री झुमुकिाि भेंवडर्ा जी का उल्िेख करना 

चाहगंा. सन् 1980 में जब मैं पहिी बार विधान सभा का सदस्र् बना उस विधान सभा में 

आदरणीर् भेंवडर्ा जी भी चुने गर्े थे. माननीर् अजुयन ससह जी की मंवत्रपररषद में िे उद्योग मंत्री थे 

तब हम िोगों की उम्र कम थी िेदकन जब भी हम उनके पास मागयदशयन र्ा जानकारी िेने के विए 

जाते थे तो िे बड़ी सहृदर्ता से बड़ ेविस्तार से और प्रेम से बातें करते थे. मैं र्ह कह ंतो अवतश्र्ोवक्त 

नहीं होगी िह चाह ेकम उम्र का व्यवक्त हो चाह ेहम उम्र हो चाह ेसर्ाना हो िे सभी के हर ददि 

अजीज हुआ करते थे. चूंदक मैं उद्योग इत्र्ादद में रुवच िेता था उसी तरह के प्रश्न मैं उनसे दकर्ा 

करता था, वजरह दकर्ा करता था, चचाय दकर्ा करता था. भेंवडर्ाजी ने मुझे कहा था दक तुम इस 

विषर् में बहुत रुवच िेते हो आगे चिकर मध्र्प्रदशे के उद्योग मंत्री बनोगे और संर्ोग ऐसा रहा दक 

िषय 1993 से 1998 के बीच में मुझे उद्योग मंत्री बनने का संर्ोग वमिा.  

 अध्र्क्ष महोदर्, भेंवडर्ा जी के न रहने से एक ररक्तता आई ह,ै आदरणीर् उईके जी, 

आदरणीर् कुरैशी साहब एक वमशाि थे िे न्र्ार्पाविका से विधावर्का में आर्े एक तरह से वगर्र 

वशसटटग हुआ. इन सभी ददिंगत आत्माओं के प्रवत मेरी विनम्र श्रद्धांजवि ह.ै ओम् शांवत. 

 श्री आररफ अकीि (भोपाि उत्तर)-- माननीर् अध्र्क्ष महोदर्, आज की कार्यसूची में श्री 

सज्जन ससह, श्री अब्दिु गय्र्ूर कुरैशी और श्री झुमुकिाि भेंवडर्ाजी का उल्िेख ह.ै मैं इन तीनों को 

अपनी तरफ से श्रद्धांजवि पेश करता ह.ँ आज के समर् में हम र्ह संकल्प िेने की कोवशश करते हैं 

दक इन तीनों के जो अधूरे काम हैं उन कामों को हम पूरा करने का प्रर्ास करें. खासतौर से गय्र्ूर 

कुरैशी साहब ने वजस तरीके से गैस राहत के के्षत्र में भोपाि के िोगों की मदद की उनको मुआिजा 
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ददििाने में मदद की, उनको नौकरी ददििाने में मदद की, उनका पुनिायस करने में मदद की र्ह 

सराहनीर् काम हैं. उनके अधूरे कामों को पूरा करने पर विचार दकर्ा जा सकता ह.ै मध्र्प्रदशे के 

िक्फ बोडय के अध्र्क्ष की हवैसर्त से उन्होंने अपना कार्यकाि पूरा दकर्ा ह,ै अध्र्क्ष महोदर्, उनके 

अध्र्क्ष रहते हुए बाि बराबर जमीन भी मध्र्प्रदशे िक्फ बोडय की कोई िे नहीं पार्ा. हािांदक 

आज मौका नहीं ह ैिेदकन मुख्र्मंत्रीजी से दो अनुरोध करना चाहता ह ँदक कृपा करके दो व्यिस्थार्ें 

कर दीवजर्े एक तो मध्र्प्रदशे िक्फ बोडय में जो उनकी इच्छा थी दक मुतािल्िी कमेटी में भी सूचना 

का अवधकार िागू हो उसको िागू करने का प्रर्ास कररर्े और िक्फ बोडय का कोई िाररस बना 

दीवजर्े. जब कोई वशकार्त होती ह ैतो कहा जाता ह ैदक मंत्री से करो, सीएस से करो, पीएस से 

करो, कवमश्नर को करो. कहा जाता ह ैदक िक्फ बोडय में हम सीधे टच में नहीं हैं. आज इस मौके पर 

मैं र्ह अनुरोध करना चाहता ह ँदक िक्फ बोडय का कोई एकाध िाररस बना दीवजए दक उसमें जो 

अवनर्वमतताएं हों िापरिाही हों तो उनकी हम वशकार्त उनसे कर सकें .  

 अध्र्क्ष महोदर्, मैं तीनों को श्रद्धांजवि अर्पपत करता ह ँ आपने समर् ददर्ा उसके विए 

आपका आभारी ह.ं 

 अध्र्क्ष महोदर्--मैं सदन की ओर से शोकाकुि पररिारों के प्रवत संिेदना प्रकट करता ह.ँ 

अब सदन दो वमनट मौन खड़ ेरहकर ददिंगतों के प्रवत श्रद्धांजवि अर्पपत करेगा. 

( सदन द्वारा मौन खड़ ेरहकर श्रद्धांजवि अर्पपत की गई ) 

 अध्र्क्ष महोदर्--ददिंगतों के सम्मान में सदन की कार्यिाही बुधिार ददनांक 30 माचय, 

2016 को 11.00 बजे तक के विए स्थवगत. 

 प्रात:  11.20 बजे विधानसभा की कार्यिाही बुधिार, ददनांक 30 माचय, 2016 (10, चैत्र, 

शक संित् 1938) के पूिायह्न 11.00 बजे तक के विर्े स्थवगत की गई. 

 

 

भोपाि :                   भगिानदिे ईसरानी 

ददनांक : 29 माचय, 2016                                                                 प्रमखु सवचि, 

                           मध्र्प्रदशे विधान सभा 

 

 


